
Fachschaftsrat Mathe-Physik

Sitzungsprotokoll vom 28.05.2025
Stellvertreter sind gelistet nach Reihenfolge des Wahlergebnis.

□ : abwesend ⊠ : anwesend ■ : anwesend und stimmberechtigt

Anwesende FSR-Mitglieder

□ Moritz Olbrich
□ Leonie Herrmann
□ Erik Audorf
□ Rico Linke

■ Turan Kiyan
■ Ticia Dreydemy (bis 18:00)
□ Richard Reimann
■ Linda Rautmann (bis 18:00)

■ Alex Schiffer (bis 17:25)
■ Olivia Benstem
■ Pia Suhm (ab 17:19)
□ Frederic Stephan

Anwesende Stellvertreter

□ Fabian Mattig
■ Kyra Peikert (bis 17:52)
■ Nick Günther (bis 18:00)
□ Nele Eggers
□ Nik Krzyzaniak
■ Nici Scheel

Anwesende Assoziierte

⊠ Erik Albrecht
□ Zoë Kaffarnik
□ Moritz Itzerott
□ Alex Faber

□ Sophia Dahm
⊠ Kai-Uwe Müller Monllau
□ Josefin Gernoth
□ Sophie Heller

⊠ Moritz Koch (ab 17:19)
⊠ Jasper Kluge (ab 17:19)
□ Constantin Reber

Gäste

Sitzungsleitung: Olivia
Protokollierende: ALex, Linda, Ticia

Abstimmungen: (Dafür/Dagegen/Enthaltung)
Beginn der Sitzung um 16:38 Uhr



Tagesordnung
• TOP 0: Nächste Sitzung (16:44 Uhr)

• TOP 1: Altes Protokoll (16:44 Uhr)

• TOP 2: Alte Aufgaben (16:45 Uhr)

• TOP 3: Post und Mails (17:00 Uhr)

• TOP 4: Organisatorisches (17:17 Uhr)

• TOP 5: Finanzbeschlüsse (17:25 Uhr)

• TOP 6: Hochschulpolitik (17:36 Uhr)

• TOP 7: Öffentlichkeitsarbeit (18:00 Uhr)

• TOP 8: JahrgangssprecherInnen (18:20 Uhr)

• TOP 9: Sonstiges (18:30 Uhr)

• TOP 10: Feedback zur Sitzung (18:31 Uhr)

• Verschobene TOPs

TOP 0: Nächste Sitzung
In letzter Sitzung festgelegt: Die nächste Sitzung findet am Mittwoch, den 04.06.2025 um 16:30 im
Physikhaus Raum 0.020 statt. Die übernächste Sitzung wird am Mittwoch, den 11.06.2025 um 16:30
im Physikhaus Raum 0.020 statt.

TOP 1: Altes Protokoll vom 21.05.2025
Protokollierende: Linda, Ticia, Liv
Im Konsens angenommen.

TOP 2: Alte Aufgaben

Feueralarm

• Kyra hatte noch keine Zeit dafür, wird verschoben.

Python-Kurs

• Man müsste wohl jemanden schreiben der für die Studienordnung zuständig ist
• Vermerken, falls man ne Mail schreibt: ein Problem war wohl auch, dass man den Kurs nicht

richtig zuordnen konnte zu einem Fach/Modul.
• Könnte man ja den Wahlpflichtkursen zuordnen / Horizonte der Physik?
• Ist ein Thema für die StuKo. Ticia und Nick nehmen das mit.
• Es könnte Probleme geben, da sich auch aktuell keine Lehrperson findet, aber mal schauen was

wird.
• Man könnte das in das Wahlpflichtmodul im ersten Semester packen (zusätzlich zu GdP und

ModSim). Und den im Master auch belegbar machen.
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Rundmail

• Rundmail in den Toiletten: Beta fand das nicht gut, er hat Angst, dass dann immer mehr Men-
schen auf die Idee kommen, dort Flyer aufzuhängen, bis alles voll ist. Außerdem könnte das
wiederum zu Schmiereien in den Toiletten animieren.

• Schade, Alex hat grade Design gemacht :(
• Wir versuchen nochmal mit ihm zu reden.

Queerfeindlichkeit im Institut

• Beta war schockiert über die Fotos
• wir sollen unbedingt weiterhin alles notieren was passiert ist
• haben wir das schon an die Stelle für Diskriminierung geschickt?
• Liv hat das an die Senatskommission AG gegen Rechtsextremismus
• Beta wird bei dem nächsten Collogiumstreffen alle Profs darüber informieren und darum bitten, in

den Arbeitsgruppenmeetings darüber zu sprechen. Es soll nicht nur darauf aufmerksam gemacht
werden, sondern auch darauf hingewiesen werden, dass jeder die Augen und Ohren offen halten
soll

• Kyra hatte über drei Ecken gehört, dass es bei den Astros jemanden gibt der Rechte Äußerungen
getätigt hat. Beta wollte Richter und Geier kontaktieren, dass in den Vorlesungen kurz gesagt
wird, dass Hass hier nicht geduldet wird. Wenn jemand etwas konkretes weiß könnte man das
aber auch noch mal an Beta weiterleiten.

Pavillon

• Der Pavillon befindet sich nun in Kyras Büro
• Wird nach der Sitzung ins FSR Büro gebracht.
• Sollte inventarisiert werden.

Türen

• Feldmeier hatte wohl direkt nach der Institutsratsitzung die entsprechende Stelle angeschrieben.
Kyra hat bei Beta noch mal auf die Uhrzeit von 18.15 Uhr hingewiesen.

• Weiß jemand wie lange die Türen jetzt offen sind?
• Es scheint so als wären sie bis 18:15 offen.

17:06 Nick verlässt die Sitzung.

Instituts Video

• Kyra hatte es vergessen, hat mittlerweile aber Anders geschrieben. Nun wartet sie auf eine
Antwort

TikTok Update

• Wir haben eine Anfrage bekommen, den B.Sc. Physik auf einem TikTok Video vorzustellen
• Kyra maht das
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TOP 3: Post und Mails

Post

Alkohol und Grillkabel. :)

Mails

21.05. - [FSR MaPhy] [Mnfakul-list] Invitation: Lunch ande Learn event 17 June 2025

• Potsdam Science Park "Lunch & Learn"talk by Dr. Selcuk Aslan on 17 June 2025 at 12:00 online
• Erik hat diese Mail nicht erhalten, kommt dann auf Discord

21.05. - [FSR MaPhy] [VeFa] Themensammlung Jour Fixe mit Universität Juni 25

• Themenvorschläge bis heute!
• Wir haben nichts

21.05. - [FSR MaPhy] [VeFa] offene Registrierungen

• Ein paar FSRs sind noch nicht registriert aber wir schon, also alles gut

21.05. - [FSR MaPhy] [VeFa] [Extern] Material zur 249. VeFa (Finanzantrag und Protokoll anbei,
mehr auf boxup)

• Antrag FSR Soziologie für nächste VeFa Sitzung in Mail

21.05. - [FSR MaPhy] Fwd: [Extern] Urlaub auf dem Waldcampingplatz Icanos

• Eric findet es "fishyäber ist dafür und fragt wie wir das mit der Zahlung machen
• Kommt in organisatorisches

21.05. - [FSR MaPhy] [Mnfakul-list] KI-Workshop an der MNF | 18.06.2025

• Workshop zu KI in der Lehre
• wenn kritische Auseinandersetzung, teilen wir das auf Discord

25.05. - [FSR MaPhy] [VeFa] Mitgliederinitiative

• Präsentation von heute für eure Info. Ich habe auch ein Bild angehängt, dass ihr in euren Semi-
naren oder Präsentationen verwenden oder an Dozent:innen weitergeben könnt.

• Podcastreihe mitmachen würden. Bitte meldet euch bei mir. Es soll ein kurzes Zoom-Meeting
sein (10-20min), dass aufgezeichnet und dann auf unserer Homepage und auf Instagram veröf-
fentlicht werden soll. Oder eine kurze Stellungnahme zur MitgliederIni wäre auch toll!

• es geht um Entlastung des Lehrpersonals
• wird auf Discord geteilt und kommt in die Rundmail

28.05. - [FSR MaPhy] [Mnfakul-list] Fakultätsrat und Antrittsvorlesung am 4. Juni 2025

• Linda macht das.
• die 9. Sitzung des 17. Fakultätsrates der Math.-Nat. Fakultät findet am Mittwoch, 4. Juni 2025,

ab 14:30 Uhr statt.
• Prof. Dr. Elias Ehrlich seine Antrittsvorlesung um 17:30 Uhr in Haus 25, Raum F1.01, zum Thema
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“Wissen vereinen, Biodiversität bewahren - warum Naturschutz transdisziplinäre Ansätze erfor-
dert”

• Einladung wurde bereits weitergeleitet.

17:14 Nick betritt die Sitzung wieder.

TOP 4: Organisatorisches
17:19 Uhr Pia, Jasper und Moritz betreten die Sitzung

Ersti Fahrt

• Es stehen Dinge im Kostenvoranschlag, die wir nicht brauchen und da nicht rein gehören. Die
Anzahlung basiert außerdem auf diesem Voranschlag.

• Keine Möglichkeit für dreißig Leute zu kochen.
• Ticia würde gerne mit Erik in Person reden. Man könnte allerdings mit unseren Elektrogrills

grillen.
• HU fährt ins Inselparadies Werder, wäre das eine Alternative?

17:25 Alex verlässt die Sitzung.

TOP 5: Finanzbeschlüsse
Es sind fünf ordentliche Mitglieder anwesend. Es ersetzen fehlende Mitglieder in Reihenfolge: Kyra,
Nick und Nici. Damit sind wir beschlussfähig.

Fernbedingung

• Wie wäre es mit einer Fernbedingung für Präsentationen in unserem Hightech Seminarraum?
• Wir dürfen als FSR sowas nicht kaufen, aber man könnte das mal dem Institut mitteilen. Oder

dem ZIM

TOP 6: Hochschulpolitik

VEFA

• Studentischer Wahlausschuss hat nochmal gesagt, dass FSRs keine Werbung für einzelne Lis-
ten machen dürfen (ein FSR hat das gemacht). Es kommen wohl noch Posts mit allgemeiner
Wahlwerbung, die dürfen wir reposten.

• Vefa hat mehr Geld bekommen und das dann fast alles wieder ausgegeben
• FSR Leitfaden ist etwas stagniert, kommt aber wohl
• Es wird bald mehr Sprachkurse geben, potentiell Türkisch, weil Kooperation mit türkischer Uni
• Gerichtsverfahren wurden kurz thematisiert
• NextBike hat nochmal verhandelt, aber es ist immer noch wucher. AStA überlegt keine Koopera-

tion mehr zu machen
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• Viel Werbung für Veranstaltungen
• Uni hat irgendwo progressive Pride Flags aufgehangen, die hat aber bisher niemand gesehen
• GEW war da, hat uns Flyer mitgegeben
• Soziologie hat erfolgreich von 5000C Zusatzgeldern 3600C ausgegeben
• Diskussion über Sprechgutachten im Lehramtsstudium, das Gutachten ist wohl teuer und unnötig
• Diskussion über Vergütung des Praxissemesters im LA Studium

Institusrat Mathe

• Prof. Evans übernimmt Geschäftsleitung
• Prof. Kortenkamp macht Stellvertretung
• Niemand weiß wo Prof. Paycha ist, wir machen uns alle Sorgen. Andere Profs übernehmen die

Vorlesungen
• Lehrplan für WS 2025/26 ist fest, WHK Planung auch
• Absolventenfeier und Institutsfest ist bald, wissen wir schon
• Kommunikationslücke zwischen uns und uns, sie wissen nicht, wer in den Gremien sitzt. Könnte

daran liegen, dass Mathe wohl nicht zum Fakultätsrat kommt.
• Hochschulinformationstag 13.06., schickt Mathe schon wen hin?
• Max Lein berichtet aus StuKo, aber falsche Infos über MfP IV
• Berufungskommissionen sollen kleiner werden
• Computer sollen aussorteirt werden, da auf ihnen kein Windows 10 mehr läuft. Erik fragt nach, ob

man eine Verteilung an die Studierenden organisieren könnte. Da gäbe es bestimmt Interesse.

17:52 Uhr Kyra geht

SHK Stellen und Max Lein

• Max Lein hatte gefragt, was wir davon halten, dass Leute jetzt 12 Monate angestellt werden
sollen

• Wir haben geantwortet, dass man Pools schafft, so dass man Studies 12-18 Monate anstellt und
dann einfach umsortiert, wenn Tutorie zu Ende sind

• Frage zurück: Wir lange sollen diese Verträge jetzt sein?
• Idee: Keine feste Norm, es soll die Möglichkeit geben, dass Studis es für sich selbst entscheiden.

Aber: keine Unterschreitung der 12 Monate!

18:00 Ticia und Nick und Linda gehen

TOP 7: Öffentlichkeitsarbeit

Stadtradeln Potsdam - Fachschaft MaPhy

• Nici hat auf der Universitätswebseite gesehen dass wieder das Stadtradeln stattfindet https:
//www.uni-potsdam.de/de/veranstaltungen/detail/2025-06-02-stadtradeln-2025.

• Hierbei werden einmal im Jahr in dem Kommunen die gefahrenen Fahrradkilometer gesammelt
um auf den Grünen Verkehr, die Verkehrswende und die schlechten Bedingungen für Fahrrad-
fahrende aufmerksam zu machen.
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• "Beim Wettbewerb STADTRADELN geht es um Spaß am Fahrradfahren, darum einen Beitrag
zum Klimaschutz zu leisten und gleichzeitig etwas Gutes für die eigene Gesundheit zu tun."

• Die aktivste Gruppe, jeweils für die Mitarbeitenden und für die Studierenden, erhält die uni-
internen Teampokale, welche von dem Betrieblichen und Studentischen Gesundheitsmanage-
ment vergeben werden!

• Nici hat ein Subteam für die Fachschaft MaPhy erstellt.
• Möchten wir diese Veranstaltung teilen ?
• Wird geteilt (Rundmail & Discord).

Stipendien

• In der Hansböcklerstiftung können Empfehlungsschreiben angefertigt werden.
• Es wäre sinnvoll Stipendien mehr zu bewerben
• wenn wir jemanden kennen, den wir für ein Stipendium vorschlagen würden, weil er/sie engagiert

ist und/oder eine nicht ganz einfache Vergangenheit/Gegenwart hat, könnten wir die Person
vorschlagen lassen. (Hinweis: Stipendiensverfahren gehen ca 1 Jahr bis zur Zulassung. Es lohnt
sich also jemanden am Anfang des Bachelors oder bevor der Master beginnt vorzuschlagen)

Offenes Treffen der ver.di Jugend

• Feierabend auf der Freundschaftsinsel am 12 Juni um 18-20 Uhr mit Snacks und Getränken
• Gewerkschaften setzten sich für bessere Arbeitsbedinungungen ein. Wie genau wird dort wohl

auf dem offenen Treffen erzählt

Rundmail

• bis Ende nächster Woche wollen wir eine Rundmail schicken
• Liv koordiniert

TOP 8: JahrgangssprecherInnen

ExPhy II

• Letzte Klausur lief schlecht und darum machen sie jetzt komische Dinge
• In der Übung wird jetzt eine Art zweite Vorlesung gemacht, genannt “Vorbereitung auf die

Übungsaufgaben”
• Die Übungen werden im Tutorium besprochen (gehalten von Mike), nur dort bekommt man dann

die Lösungen. Auf Nachfrage wurde gesagt, dass Lösungen nicht hochgeladen werden können.
• Anscheinend “kann” man in Übung und Tutorium vorrechnen, aber laut Studis ist das in den

Übung kaum möglich
• Bei Herzog funktioniert es wohl ok, bei Dietrich kommt wohl kaum jemand nach vorne und man

bekommt wohl oft keine oder nur halbe Punkte
• Dozierende bestehen aber auf 2x Vorrechnen als Prüfungsnebenleistung
• Studis bei Herzog finden das ganze ok, bei Dietrich eher unmut. Insbesondere das Tutorium wird

teilweise als extra Belastung empfunden. Aber: In der Vorlesung wurde eine Umfrage gemacht
und die meisten fanden es wohl gut? (Aussage ******)
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• Potentiell muss man das ganze mal beobachten, vielleicht nochmal mit Neher reden, dass das
Vorrechnen auch wirklich in der Übung ermöglicht wird

TOP 9: Sonstiges

Stellt euch auf, es wird gewählt!

TOP 10: Feedback zur Sitzung
• 2 bike 2 cycle
• :thumbsup:

Verschobene TOPs
• Stipendien
• ExPhy II
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